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Un simbol noutestamentar sacru.
Cruci malteze de piatră din judeţul
Caraş-Severin

Abstract: (A new testamentary sacred symbol. Maltese cross stones from Caras-Severin country) A domain less
investigated by linguists, historians and particularly by theologians represents the cemeteries’ wealth. The emergence of
various materials (marble, granite, iron, concrete etc), their processing ease, simple access to the various
tools/equipment and of course the low cost of these operations, determined, we appreciate, a radical change of landscape
within Romanian cemeteries from the second-half of twentieth-century. Our studies in the cemeteries had focused only
on the rock crosses that are still kept in the historical Banat, and especially in the Orthodox Diocese of Caransebes
(large part of Caras-Severin country), due the concern for conservation and preservation initiated by a Bishop from
Caransebes named Lucian Mic. The rock crosses from Caraş-Severin country that are kept nowadays, are dated from
eighteenth to beginning of twentieth century. The Maltese rock crosses from the Diocese of Caransebes, dating mainly
from eighteenth and nineteenth centuries are  a living proof of the Christian tradition, a reminiscence of the influence of
Western spirituality and not least, a wealth less studied in the horizon of scientific research in the field.
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Rezumat: Un domeniu mai puţin cercetat atât de lingvişti, istorici, dar mai cu seamă de teologi, reprezintă bogăţia
regăsită în cadrul cimitirelor. Apariţia diferitelor materiale (marmură, granit, fier, beton etc), uşurinţa prelucrării lor,
datorită accesului facil la diferite instrumente/maşini şi desigur preţul scăzut al acestor operaţiuni au dus, apreciem
noi, la o schimbare radicală a peisajului din cadrul cimitirelor româneşti începând cu a II-a jumătate a secolului al
XX-lea. Studiul nostru din cimitire a vizat doar crucile de piatră, care se mai păstrează încă în Banatul istoric, iar
mai cu seamă în Eparhia Caransebeşului (mare parte din judeţul Caraş-Severin) datorită preocupării de restaurare şi
conservare iniţiate de episcopul caransebeşan Lucian Mic. Crucile de piatră din judeţul Caraş-Severin, care se mai
păstrează astăzi sunt din secolele XVIII – începutul secolului al XX-lea. Crucile malteze de piatră din Eparhia
Caransebeşului, coloane care datează în general din secolele XVIII-XIX, sunt o dovadă vie a tradiţiei creştine, o
reminiscenţă  a influenţei spiritualităţii apusene şi nu în ultimul rând, o bogăţie mai puţin studiată în orizontul
cercetării ştiinţifice de profil.

Cuvinte cheie: Cruce malteză, preot, episcopie, piatră, Caraş-Severin

Încă din cele mai vechi timpuri, dimensiunea culturală şi spirituală a  fost pătrunsă
de marile teme ale religiozităţii: viaţa pe pământ; în legătură cu legile morale de inspiraţie
divină; viaţa după moarte; misterul existenţei; descoperirea unei relaţii între divin şi uman;
locul unde Dumnezeu şi omul se întâlnesc având ca scop mântuirea omului, deziderat
realizat de Revelaţia creştină1. Simbolul acestui loc de întâlnire este Crucea. Reprezentarea
crucii în tradiţia culturală creştină românească îmbină elemente ale gândirii creştine cu
elemente ale gândirii precreştine într-un efort de inculturaţie cu rezultate remarcabile atât
pentru punerea în valoare a culturii române precreştine, cât şi pentru descoperirea de noi şi

1 L. Mic, P. Bona, A. Scridon, Repertoriul troiţelor şi crucilor din Eparhia Caransebeşului, Editura Episcopiei
Caransebeşului, Caransebeş, 2013, p. 7-14.
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profunde sensuri ale crucii. Troiţa este o îmbinare între simbolul crucii şi simbolul de origine
precreştină a Pomului vieţii. Popoarele indoeuropene aveau conştiinţa unei „axis mundi”,
unei structuri a realităţii spirituale. În cultura românească el uneşte cerul cu pământul făcând
ca realităţile lumii să se integreze armonios în realitatea spirituală2. Cerul, pământul şi
adâcurile corespondau, fiind unite de rădăcinile Pomului adânc înfipte în pământ, de tulpina
care se înalţă deasupra şi de coroana care se înalţă spre cer, asigurând sufletului omului o
cale liberă între aceste părţi ale realităţii. Din simbolul Pomului vieţii derivă Coloana
cerului, care are acelaşi rol şi anume de a face legătura între cer şi pământ. Sufletul ce se
înalţă la cer este simbolizat de stâlpul funerar  în vârful căruia se află Pasărea - suflet. În ceea
ce priveşte concepţia despre moarte, gândirea românească este marcată de două  mituri
esenţiale: mitul Meşterului Manole sugerând că jertfa supremă este garanţia creaţiei de
excepţie şi mitul Mioriţei ce sugerează că moartea trebuie privită cu seninătate, ca o nuntă
mistică prin care omul se reintegrează Universului3. Crucea mai are rolul de a sacraliza
spaţiul şi de a apăra împotriva forţelor răului. Când realizează o cruce meşterul sau artistul se
află permanent într-un dialog mut cu divinitatea. Rolul de a proteja de forţele răului se poate
constata din amplasarea crucilor în locurile centrale ale comunităţilor săteşti, la răscruci de
drumuri, lângă fântâni, în locuri unde s-au produs evenimente deosebite.

Troiţele româneşti reprezintă un element emblematic al spiritualităţii naţionale4, dar
rădăcinile lor sunt paleoetnologice şi nu putem studia  aceste monumente fără a cunoaşte
originea lor, fără a reconstitui forma originară şi conţinutul mitologic al acesteia şi anume
coloana cerului, aceasta fiind şi ea derivată din arborele sacru5.

Cosmosul este un organism viu ce se reînnoieşte periodic6. Misterul nesfârşitei
apariţii a vieţii este acelaşi cu ritmicitatea reînnoirii Cosmosului. Din acest motiv, Cosmosul
a fost imaginat ca un arbore uriaş. Arborele sacru era adorat de toate popoarele în epoca
primitivă, în faţa lor se aduceau jertfe şi ofrande, cu timpul în jurulor s-au ridicat temple şi
altare. Arborele devine obiect religios, are putere sacră pentru că este vertical, se regenerează
deci moare şi învie. Prototipul biblic al arborelui se află în Eden, unde în mijlocul grădinii
era pomul vieţii şi pomul cunoaşterii binelui şi a răului7. Arborele sacru este aşezat în vatra
satului unde era considerat centrul spiritual al aşezării8.

În simbolistica crucii trebuie menţionat faptul că linia verticală a crucii este
imaginea „axei lumii” reprezentând trunchiul arborelui iar  cea orizontală constituie crengile
lui. Arborele vieţii simbolizează unitatea.

Troiţa ridicată la răscruci de drumuri, pe marginea drumurilor, pe terenurile
particulare sau în hotarele acestora, are menirea de a apăra avutul obştesc, de a respinge
forţele răului9. Motivul principal a ridicării troiţelor este de a purifica spaţiul înconjurător, de

2 Z. Bârzu, Troiţă, arbore, coloană, cruce, icoană. Simboluri sacre, (teză de doctorat), Timişoara, 2005, p. 6.
3 M. Eliade, Meşterul Manole, în Junimea, Iaşi, 1997, p. 43.
4 R. Vulcănescu, Coloana cerului, Editura Academiei Republicii Socialiste România, Bucureşti, 1972, p. 6.
5 Z. Bârzu, op. cit., p. 27.
6 M. Eliade, Sacrul şi profanul, Editura Humanitas, Bucureşti, 1992, p. 32.
7 Idem, Morfologia religiilor, Editura Jurnalul literar, Bucureşti, 1993, p. 33, J. Danielou, Simbolurile creştine
primitive, Editura Amarcord, Timişoara, 1998, p. 27-41.
8 R. Vulcănescu, op.cit., p. 28.
9 Z. Bârzu, op.cit.,  p. 59.
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a sacraliza locul respectiv. Ridicarea troiţelor se făcea în zilele de post ce precedau o
sărbătoare solară. Munca trebuia făcută dimineaţa, la răsăritul soarelui, cu faţa spre răsărit.
De obicei cioplirea se făcea în afara satului, apoi troiţa terminată era dusă cu mare alai la
locul dinainte stabilit10.

Ornamentele crucilor/troiţelor sunt cuprinse în simbolurile solare: cercul, rozeta,
vârtejul, crucea, rombul precum şi derivatele lor. Ca motive decorative apar: linia ondulată,
triunghiuri albe şi negre, cercul, semicercul, zig-zagul, triunghiul cu vârful în sus (semn al
focului, al sexului masculin, al divinităţii), triunghiul cu vârful în jos (semn al apei, al al
sexului feminin), pătratul, sfera, litera S (reprezintă infinitul, divinitatea supremă), simbolul
vegetal cel mai răspândit este „arborele vieţii”. Se  spune că adevăratul lemn al crucii lui
Iisus Hristos învie morţii. Aceasta se datorează faptului că crucea a fost făcută din Pomul
Vieţii care creştea în Rai (Paradis) şi este identificată în mod simbolic cu „Arborele vieţii”.

În pelerinajul din anii 326-328 a împărătesei Elena, mama împăratului Constantin cel
Mare i se atribuie fondarea a aproximativ 40 de biserici. Cea mai glorioasă realizare a ei a fost
descoperirea Adevăratei Cruci a Patimilor lui Hristos. Aceasta reprezintă una dintre cele mai
îndrăgite tradiţii ale creştinătăţii care şi-a găsit expresia în hagiografie în sute de lucrări de artă
sacră şi a făcut-o pe împărăteasă Sfântă (fiind sărbătorită în Occident la 18 august, iar în Răsărit
împreună cu fiul ei Constantin cel Mare în 21 mai)11. Conform tradiţiei, crucea pe care a fost
răstignit Hristos a fost îngropată pentru a o ascunde de ura evreilor, dar împărăteasa Elena,
mama lui Constantin cel Mare, în anul 326 a descoperit trei cruci îngropate în apropierea
muntelui Golgota. Pentru a o identifica pe cea pe care a fost răstignit Mântuitorul, împărăteasa
Elena a avut cel puţin două repere. Primul reper reprezintă cuiele din corpul crucii, ştiindu-se că
doar corpul Mântuitorului a fost străpuns de piroane, iar corpurile tâlharilor au fost doar legate
cu funii. Cel mai semnificativ reper îl constituie înfăptuirea de minuni – astfel aşezată pe un
mort, acesta a înviat. Crucea lui Iisus fiind singura ce putea învia morţii12.

Crucea face parte din cele patru simboluri fundamentale (alături de centru, cerc şi
pătrat). Intersecţia celor două drepte ale sale coincide cu centrul pe care îl deschide spre
exterior şi înscrie un cerc pe care îl împarte în patru. Dacă i se unesc vârfurile se obţine
pătratul şi triunghiul. Crucea a devenit simbolul mântuirii prin patimile Mântuitorului Iisus
Hristos. Crucea este polul lumii, Muntele Golgota este creştetul lumii, este semnul Fiului
omului, semnul învierii lui Iisus, este simbolul răscumpărării.

Cercetările de teren au demonstrat că troiţe de lemn s-au  păstrat doar din a doua
jumătatea a secolului  al XIX -lea, cele de piatră de la sfârşitul secolului al XVIII.
Materialele din care erau confecţionate erau perisabile şi nu au putut rezista mult timp
intemperiilor de-a lungul vremii. La început au fost  divinizaţi arborii, în aşa zisul „cult al
arborilor” ce au căpătat statutul de „monumente sacre”13. Arborele era aşezat de regulă în
centrul aşezării, ce coincidea, în viziunea arhaică cu centrul lumii.

10 Ibidem, p. 60.
11 H. A. Pohlsander, Împăratul Constantin, Traducere de Mirella Acsente, Editura Artemis, Bucureşti, 2007, p. 81;
Ch. M. Odahl, Constantin şi imperiul creştin, Traducere de Mihaela Pop, Editura All, Bucureşti, 2006. p. 192-193.
12 Împărăteasa Elena a zidit biserica Sfântului Mormânt. S-a călugărit şi a murit la vârsta de 80 de ani. Vezi C.
Diaconovici, Enciclopedia Română, vol. II, Sibiu, 1900, p. 276.
13 I. Oprişan, Troiţe româneşti. O tipologie, Editura Vestala, Bucureşti, 2003, p. IX.
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Un domeniu mai puţin cercetat atât de lingvişti, istorici, dar mai cu seamă de teologi,
reprezintă bogăţia regăsită în cadrul cimitirelor. Apariţia diferitelor materiale (marmură, granit,
fier, beton etc), uşurinţa prelucrării lor, datorită accesului facil la diferite instrumente/maşini şi
desigur preţul scăzut al acestor operaţiuni au dus, apreciem noi, la o schimbare radicală a
peisajului din cadrul cimitirelor româneşti începând cu a II-a jumătate a secolului al XX-lea.

Studiul nostru din cimitire a vizat doar crucile de piatră, care se mai păstrează încă
în Banatul istoric, iar mai cu seamă în Eparhia Caransebeşului (mare parte din judeţul Caraş-
Severin) datorită preocupării de restaurare şi conservare iniţiate de episcopul caransebeşan
Lucian Mic. Crucile de piatră din judeţul Caraş-Severin, care se mai păstrează astăzi sunt din
secolele XVIII – XX (primele două decenii). Însă majoritatea crucilor de piatră sunt din a
doua jumătate a secolului al XIX-lea.

În Banatul istoric se întâlnesc de regulă patru tipuri de cruci ca structură: a) în formă
de T (fără vârf), b) cu vârf şi o singură bară orizontală – cele mai multe c) cu două bare
orizontale, d) cu trei bare orizontale. Desigur, pe lângă această structură, avem pe cruci diferite
forme: inimă, romb, cerc etc. Formele crucilor de piatră sunt variate. Amintim astfel câteva
tipuri de cruci din Banat: latină, grecească, germană, treflată (în trifoi), dublă, malteză ş.a.m.d.

Crucile malteze de piatră din Eparhia Caransebeşului, coloane care datează în
general din secolele XVIII-XIX, sunt o dovadă vie a tradiţiei creştine, o reminiscenţă  a
influenţei spiritualităţii apusene şi nu în ultimul rând, o bogăţie mai puţin studiată în
orizontul cercetării ştiinţifice de profil.

Crucea celor opt colţuri sau malteză cum i se mai spune, reprezintă semnul
distinctiv a Ordinului Cavalerilor de Malta. Crucea malteză este compusă din opt triunghuri
isoscele congruente. Pe fiecare latură a crucii, regăsim două triunghuri de acest tip, formând
astfel patru V-uri care au un vârf comun. Doctrina ordinului maltez arată că vârfurile crucii
reprezintă în fapt opt virtuţi promovate de către organismul eclesial: 1. respectul faţă de
Biserică; 2. ajutorarea celor săraci şi bolnavi; 3. curajul; 4. loialitatea; 5. evlavia; 6.
sinceritatea; 7. gloria şi onoarea; 8. dispreţuirea morţii.

Sub aspect istoric, crucea malteză, ca simbol al călugărilor ioaniţi, este un reper
important în filantropia creştină14. Căulugării romano-catolici ai Oridinului vor prăznui peste
câteva decenii un mileniu de activitate în slujba ajutorării aproapelui. Primul Mare Maestru
al ordinului a fost Gerardo Sasso (1040-1118), recunoscut de autoritatea papală prin bula
emisă de papa Pascal al II-lea în luna februarie a anului 111315. După etapa cruciată, membrii
ordinului se vor retrage pe rând în Cipru, insula Rodos şi Malta. La sfârşitul secolului al
XVIII-lea (1789) Napoleon îi obligă să plece din Malta, iar din anul 1834 se vor stabili
definitiv la Roma.

În anul 2012 s-au sărbătorit 80 de ani de relaţii diplomatice între Ordinul Suveran,
Militar şi Ospitalier de Malta şi Statul Român16. După evenimetele din decembrie 1989,
Serviciul de Ajutor Maltez din România a fost oficializat începând cu anul 1991 ca persoană
juridică şi desfăşoară o activitate caritabilă de invidiat: programe pentru copii şi tineri;
programe pentru vârstnici; programe pentru persoane cu dizabilităţi; prim ajutor; intervenţii

14 Ludwig Hertling S. J., Istoria Bisericii, Ediţie îngrijită şi tradusă de Emil Dumea, Editura Ars Longa, 2001, p. 222-225.
15 Vladimir Roşulescu, Cruciadele, Editura Scorilo, Craiova, 1999, p. 156-158.
16 Barla Zsuzsa, Cuvânt înainte în Maltez… tradiţie în caritate. Raport annual 2012, Cluj-Napoca, 2012, p. 3.
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în caz de dezastre naturale; programe spirituale; promovarea volutariatului; servicii socio-
medicale; ajutoare materiale pentru persoane şi instituţii17.

Fără îndoială că, existenţa acestor tipuri de cruci pe teritoriul Banatului istoric
relevă ataşamentul creştinului bănăţean faţă de valorile filantropice promovate de acest Ordin
romano-catolic.

Lista ilustraţiei

Fig. 1 – Cruce veche, gravată pe piatră de la Sadova
Nouă (fotografia autorului).

Fig. 2 – Cruce veche, gravată pe o piatră cu inscripţie în slavonă, de la Lăpuşnicu Mare (fotografia
autorului).

17 Ibidem.
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Fig. 3 – Cruce veche, gravată pe piatră de la Slatina Nera (fotografia autorului).

Fig. 4 – Piatră de mormânt cu simbolul crucii inscripţionat în centru, de la Doman (fotografia
autorului).
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Fig. 5 – Piatră de mormânt în formă de cruce de la Gârbovăţ (fotografia autorului).

Fig. 6 – Cruce veche, cu patru braţe egale, de pe o piatră de mormânt păstrată fragmentar Slatina Nera
(fotografia autorului).
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